

## 平信徒也可以有使徒計劃嗎？

梁鳳玲

今年，塔冷通心靈書舍（下稱「塔冷通」）踏入二十年，信仰生活互動坊（下稱「互動坊」）二十三年，一切皆由夢開始，一個關於召叫與回應的夢。

做基督徒有什麼意義？跟隨基督究竟可以如何實踐？這是一輩子生活信仰的靈修旅程，嘗試以具體行動，回應上主的召叫。聽過一本叫《宗徒事業之靈魂》的書，惜早已斷版，無緣拜讀，有關宗徒事業的精髓或靈魂，相信與使徒計劃一脈相承。我們都是使徒，都有肩負君王、司祭及先知職的責任，彰顯基督的福傳使命，發揮上主賜予的「塔冷通」（才能），為祂作證，將基督的好消息傳出去。

從「互動坊」到「塔冷通」，我們都是純粹的平信徒組織，不從屬教區及任何修會；「塔冷通」作為一間天主教書局，應是全港唯一由平信徒開設與營運的書局，沒有教區及修會團體經濟上的支持。好一趟考驗信德與望德的一課！

「我是葡萄樹，你們是枝條；那住在我內，我也住在他內的，他就結許多果實；因為離開了我，你們什麼也不能作。」（若 15：5）「若不是上主興工建屋，建築的人是徒然勞苦；若不是上主在護守城堡，守城的人白白儆醒護守。」（詠 127：1）多年以來，這兩段福音及聖詠經常縈繞腦際，深刻地激勵著我，成為步上信徒使命之路的一支強心針。當我軟弱時、掙扎時、擔憂時、哭泣時、埋怨時，祂堅定我的心，彷彿跟我說：「孩子，放心吧，繼續跟我走！」祈求與聆聽，召叫與回應，理念與實踐，

雙線並行，互為配合。我盼望我懂得如何與上主合作，摸著石頭，一步一步，學會信德的功課。

「深化信仰，整合信仰與生活，實踐基督徒生活；推動信友閱讀，追尋信仰動力，探索生命；善用上主賜予的塔冷通，作祂的工具。」與其說是口號，更是以下具體行動的呈現。二十多年間，「塔冷通」與「互動坊」辦了的課程、工作坊、靈修避靜、書會及單次式講座逾 350 個，受邀講者逾 220 名，接觸及合作的天主教中小學逾 50 所，出版書籍近 30 本，包括取得中文版權的翻譯著作 5 本，內容圍繞信仰、聖經、靈修等等，大多是教友易於閱讀的，大大有助他們深化信仰，實踐基督徒生活，並非艱澀深奧的神學巨著。

「塔冷通」是一間天主教書局，銷售信仰、心靈、家庭、文化等數千部書籍，聖物禮品數以百款，「互動坊」是信仰團體機構；但「塔冷通」不只是一間純粹的書局，從理念與平信徒使命的角度看，它可算是教會團體的標記，透過具體實在的實體書局，跟看似比較虛擬的「互動坊」信仰機構，具體地呈現出來。這樣表述才足夠揭示其本質的全部，在其無形的部分，是一個徵兆，是真實存在的信仰標記。

大半個世紀以降，教會生態起了微妙的變化，「這是平信徒的年代」之說法愈趨普遍，也受到鼓勵，教友更能意識到自己有責任及使命貢獻教會；對比之前多個世紀，神職主義的主導與影響下，平信徒的角色總是被忽視及限制，教友的參與被邊緣化，甚至只是與神職合作的點綴。一種流行的錯誤觀念：基督徒分為兩類別，首先是神職人員，其次是平信徒。強調聖統制，便容易使神職與信友之間出現主客過於分明的勢態，難以激發教友的活力，收窄他們發揮屬於自己塔冷通的空間。

提升平信徒年代的意識，正是彰顯「梵二」大公會議（1962-65）的精神，所有基督徒，包括平信徒、度獻身生活者如修士修女及神職人員，均享有同等的尊嚴和身分，踐行福音勸諭，負起成聖自己，聖化世界的使命。「梵二」《教友傳教法令》鼓勵教友傳教，事實上，傳福音以致作信仰的培育，生活信仰，是所有天主子民的責任。

「互動坊」與「塔冷通」的出現及發展，如何成為回應召回的實踐？這一切的緣起，皆以「梵二」精神為重要基礎，也在迎向平信徒年代的勢態，抓緊信友的需要，互動地增強彼此的教友意識，帶著一顆繼續燃燒的心火，未知這樣可會是「宗徒事業的靈魂」！

經營書店，零售書籍及聖物禮品，如果想從中致富，簡直在跟自己開大玩笑。「塔冷通」從來志不在「錢」，非談生意經，而是發揮上主賜予的才能（塔冷通）。教區自上世紀七八十年代起，聖神修院開辦日間神哲學及夜間宗教學部課程，讓平信徒有機會有系統地涉獵神學，教義、禮儀、聖經、倫理四大支柱，擴闊視野，給我們窺探信仰與教會一幅全面的藍圖，以理性的方式與天主相遇，裝備自己，延展及培養繼之而來的使徒計劃。

至今，神哲學課逾五十年，給在職教友修讀的宗教學部（夜神）亦超過三十年，有心讀神學的平信徒，在深化個人信仰之餘，更延續心火，貢獻教會，更主動更有自發性地，為信友的需要及牧職參與，期求與上主合作，做出教友職務上更有創造性的太夢。

「塔冷通」以銷售書籍為主，書籍類別多元，有生活化的信仰及靈修書，比較智性艱澀的神哲學書，還有宗教比較方面的、

身心靈療癒的、文化研究方面的。相信知識改變態度與心思；閱讀與思考及分享討論，能深化信仰對我們個人以致群體的影響，也是生活信仰的開始。聖奧斯定的「信仰尋求理解」（faith seeking understanding），先踏出信仰的一步，跨越信心的跳躍，沉澱信仰，內化信仰，結合生活，在生命的高低潮中經驗上主自己。若說是推廣閱讀，「塔冷通」一直所強調的，更是通過書本，作為其中重要的途徑，希望教友讓自己的信仰真正得到沉澱、貫通及活化。

相信天主讓人放下自我，放下自我讓人堅持信念，堅持信念讓人追求理想，追求理想讓人相信天主。二十多年間，「塔冷通」與「互動坊」前仆後繼，遊走於這種盤旋中，儼如繞著彈弓圈，一次又一次，經過一關又一關信德的考驗。

曾有句源自電影的流行語：「為了什麼什麼，你可以去到幾盡？」瑪竇福音 11：12：「天國是以猛力奪取的。」我們是「塔冷通」與「互動坊」兩名負責人，先後放棄穩定收入的職業，投入新嘗試，辦課程與工作坊。到中小學搞生命教育及禮儀活動，繼而開書局，辦課程、書會、出版。成立五年後，更押上信德的一課，購置二千呎單位作永久會址，作價六百八十萬，為期十五年的按揭債務。有永久會址，意味著可有較長遠及穩定的發展計劃，免卻續租與租金大幅提升的風險與不定性。

機構志不在「錢」，但使徒計劃的進行卻往往與金錢有直接關係，如何平衡兩者之間的張力，徹頭徹尾穩守初心，以使命及信念優先，莫忘最初為何走上「虧蝕生意」的艱苦之途。那時候，不時想起一位朋友的座右銘：機會是造就給有準備的人。我們願意繼續裝備自己，摸著石頭過河，用心聆聽上主傳遞的訊息或徵兆。

營運書店確不易為，實體書店近年被認為是夕陽之業，疫情後目睹一間間坊間書店結業，但這等於已沒有人喜歡閱讀實體書嗎？「塔冷通」的核心精神總在於擴闊閱讀領域，推廣閱讀，思考箇中內容，分享信仰與生命，討論信仰與生命，也一起嘗試經驗信仰與生命，真正生活出紮實穩固的信仰。疫情期間，加上近年不少教友移居外地，「塔冷通」照顧到他們的需要，郵寄書籍至海外，或速遞給本地讀者的服務倍增，愛書人若要讀好書，必定不會錯失機會；書籍也在等待愛書人來拜讀，那裡有作者們的心血結晶，甚或嘔心瀝血的研究成果。

今年我們有另一新計劃——塔冷通網上教室，提供多元化及低門檻的網上課程，以淺白易明為基調。不少教友領洗後，一直想深化信仰，渴望延續心火，但面對一些需要參與比較長而穩定的信仰課程，感到難以投入太多時間而卻步；已移居海外的教友，亦遇到中文信仰資源缺乏的問題。種種因素下，促使這個網上教室的出現，讓身處各地的教友也可透過網上，按自己的生活節奏，彈性地報讀收睇。塔冷通網上教室初步構想，課程內容有信仰基礎：啟示、聖經與聖傳、靈修實踐入門、教會史初探冷知識、認識禮儀真諦、共議同行詳解、生死人生及倫理等等，各課程有三節，每節一小時，配以一小時導修課。

網上課程是一個嘗試，我們甚至定立試業期，試試「水溫」，試試反應，受眾以致參與者跟我們也在互動，探究對信仰有多大的渴求，對上主有多大的渴望，深思自己究竟想成為一個怎樣的信友，生活信仰的路上，可有更進一步的逾越之途？作為使徒，我們仍在不時思考，可有切實做好分內之事，掏心掏肺，與其他主內兄弟姊妹一起孕育也屬於自己的使徒計劃。